



Город

газета муниципального образования
Таманское сельское поселение

в составе муниципального образования Темрюкский район

ТАМАНЬ

город Гермонасса-Тмутаракань-Тамань с VI в. до н.э.

выходит с 25 января 2007 г.

№8 от 3 мая 2007 г

распространяется бесплатно

Колонка главного редактора

Дорогие читатели!

Победа! Люблю это слово, люблю это имя! Люблю всех солдат Советской армии, которым выпало счастливое время побеждать, выжить, погибнуть за Святую землю, за Россию. Вы бежали в атаках, вы отступали, вы принимали всю тяжесть сражений на свои плечи, вы влюблялись, рыли окопы, тащили пушки, строили переправы, **вы ненавидели врага!** Что же больше в вас – любви или ненависти?

Знаю и помню своего отца – Майкова Григория Андреевича. В нем больше было любви. Любви ко всему: к своим родным, к предкам, ко всему. Я знал его влюбленным в нашу Тамань: когда купался он в заливе, когда по бездорожью добирался из Темрюка в нашу станицу, когда простым лейтенантом и партийцем ходил на все собрания коммунистов. Хочу видеть отца своего рядом с теми, кто в Великой Отечественной войне освобождал Тамань. Их осталось только трое: Кравченко Петр Федорович, Кобзев Анатолий Яковлевич и Нина Родионовна Широкова. А сколько же их уже умерло, наших жителей – победителей, освободителей нашей родной станицы! Сколько вас покоится в нашей земле, павших героями и просто ратниками на просторах Таманской земли?! Слава вам! Слава советскому воину – освободителю! Царство небесное погибшим и умершим, великого здоровья живущим!

Они освобождали Тамань:

Говоров Павел Васильевич,
Деревенец Николай Иванович,
Ларионов Дмитрий Андреевич,
Люлява Иван Иванович,
Меташоп Петр Емельянович,
Мостовой Михаил Кириллович,
Пикуль Алексей Алексеевич,
Шепель Иван Петрович.

Кравченко Петр Федорович
Кобзев Анатолий Яковлевич
Широкова Нина Родионовна

Дорогие Таманцы! С Днём Победы!
Мы живы, потому что выстоял в войне
Советский солдат - освободитель мира! Наше
дело правое – и мы победили!



23 апреля 2007 года состоялась очередная XXIX сессия Совета депутатов Таманского сельского поселения Темрюкского района, на которой присутствовало 15 депутатов, 2 депутата отсутствовали по уважительной причине.

РЕШЕНИЕ №23

XXIX сессия
23 апреля 2007 года

1 созыва
ст. Тамань

Об установлении налоговой льготы по налогу на имущество физических лиц на территории Таманского сельского поселения Темрюкского района на 2007 год гражданам, подвергшимся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС

В соответствии с законодательством о налогах и сборах, Федеральным законом Российской Федерации от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и пунктом 2 статьи 8 Устава Таманского сельского поселения Темрюкского района, Совет Таманского сельского поселения Темрюкского района, РЕШИЛ:

1. Предоставить налоговые льготы по налогу на имущество физических лиц на территории Таманского сельского поселения Темрюкского района на 2007 год гражданам, подвергшимся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС.

2. Контроль за исполнением данного решения возложить на постоянную комиссию Совета Таманского сельского поселения Темрюкского района по вопросам экономики, бюджета, финансов, налогов и распоряжению муниципальной собственностью (И.Л.Голубенков).

3. Решение вступает в силу со дня подписания.

Г.Г.Майков

Этапы жизненного пути

П.П.Глинько.

Я расскажу вам о Петре Федоровиче Кравченко, на долю которого выпали нелегкие военные годы. Не удалось ему закон-



чить 9 классов, т.к. в конце сентября 1941 г. во всех школах Тамани разместились воинские части и госпитали. Выполняя свой долг перед Родиной, Петр по призыву комсомола «Молодежь, все за штурвал самолета, танка, машины, трактора, комбайна!» зимой 1941 – 1942 г.г. окончил курсы трактористов, а с весны уже работал в поле: сеял, пахал, убирал урожай.

В августе 1942 г. был мобилизован в Красную Армию, зачислен в действующую воинскую часть – 900 артполк 339 дивизии в штабной взвод разведки. В части выдали гимнастерку и брюки, вручили карабин и он занял место в расчете орудия. Вот когда пригодились ему знания и навыки, приобретенные в школьных кружках.

«Время, конечно, было тяжелое, - вспоминает П.Ф.Кравченко, - в составе своего полка я прошел весь боевой путь до победного Салюта. Пришлось пережить горькое отступление, потери друзей, оборону в предгорьях Кавказа, прошагать до стен Берлина и радоваться Дню Победы на Эльбе, где мы встретились с американскими войсками. Оттремели залпы салютов Победы, я остался служить в Германии в Советской зоне».

Петр Федорович награжден медалью «За отвагу», за разведку боем на «Голубой ли-

нии», медалью «За боевые заслуги», за прорыв «Голубой линии», медалью «За оборону Кавказа», орденом Красного Знамени за освобождение г.Керчь, орденом «Отечественная война 2 степени» за освобождение Севастополя, орденом Красной Звезды за берлинскую операцию, медалью «За победу над Германией», а также всеми юбилейными медалями. За время военных действий был трижды легко ранен и только

один раз лежал в госпитале в Крыму.

В 1947 г. П.Ф. Кравченко демобилизовался, пришел домой в разрушенную Тамань и сразу сел за штурвал дважды взорванного «Универсала».

Трудился, не жалея сил, ведь надо было восстанавливать хозяйство, налаживать мирную жизнь.

А молодость брала свое: встретил и он свою любовь. Таманская красавица Евгения Романовна Бабинец покорила сердце бравого солдата, и в том же 1947 г. они сыграли свадьбу. Жена работала в колхозе, Петр трудился в МТС. Семья росла:

родился сын, за ним дочь.

За добросовестный труд как награду в 1953 г. получил новый «Универсал», на котором работал и днем и ночью «Я заботился о тракторе, своевременно делал техобслуживание, и он меня не подводил. Работы тогда хватало. Колхозы выращивали хлопок, и этот год для меня был поистине «золотым»: я заработал 800 трудодней, а это 4 000 рублей и 2 500 кг хлеба плюс доплаты, премии за перевыполнение норм выработки. Жизнь стала понемногу налаживаться».

С 1954 г. Петр Федорович работал учетчиком тракторной бригады, а в июле 1962 г. в разгар уборки урожая зерновых ему, как добросовестному человеку, предложили должность заведующего зерноскладом. Он сначала отказывался, ведь это постоянная ответственность: не только принять урожай с поля, его надо переработать, сдать государству, засыпать в амбары на хранение, заготовить семенной фонд и отчитаться вовремя. Но все-таки директор его уговорил: «Справитесь, Петр Федорович», и он согласился. На этой должности проработал 23 года, отсюда и ушел на пенсию.

Петр Федорович считает, что в его жизни было все: трудности, лишения, но и

радостные, счастливые моменты. Основной семейный капитал – это их с Евгенией Романовной дети: сын и дочь, четверо внуков, пять правнуков, которые окружили вниманием и заботой старшее поколение.

А самое главное, говорит Петр Федорович – это взаимопонимание в семье, ответственность за детей. Все это дало возможность сделать семью Кравченко дружной и крепкой.

«В этом, 2007 г., исполняется 60 лет нашей с Евгенией Романовной совместной жизни. Женщина – хранительница очага – стержень семьи, при хорошей жене и мужгерой. Мы с честью пережили все невзгоды, выдержали все испытания, гордимся своим 60 летним юбилеем», - говорит Петр Федорович.

Пользуясь случаем, редакция газеты «Город Тамань» сердечно поздравляет супругов Кравченко Петра Федоровича и Евгению Романовну с юбилеем семейной жизни! Долгих лет вам и здоровья!

Наши бабушки

В.И.Кравченко.

Среди клубных любительских объединений нашего культурно-социального центра мне особенно дорог клуб «Солдатская вдова». Это единственное объединение такого рода в районе и не думаю, что их много и в крае. Список вдов в станичном военно-учетном столе постоянно корректируется инспектором Т.Г.Перелович. На сегодняшний день он составляет 72 человека. Те, кто может посещать Дом культуры, а это около 30 человек, составляют актив клуба, но я считаю всех вдов Тамани участницами нашего объединения. Недавно мы стали практиковать наши «посиделки» совместно с ветеранами ВОВ, и встречи заметно оживились, стали более яркими и запоминающимися. Женщинам в любом возрасте приятно внимание мужчин, вот и нашим «бабушкам» очень нравятся поздравления от С.И.Обидо, В.В.Кучеренко. А уж когда любимые песни запекает П.П.Глинько, то весь зал подхватывает и получается слаженный хор.

Но есть и свои солистки в клубе: в исполнении М.А.Лепейко всегда трогательно и в то же время мощно звучит ее любимая песня «Седина», хорошо поет В.Т.Булах. А как выразительно, взволнованно читает стихи М.М.Чуприна!

С цветами из своих палисадников приходят на встречи М.Д.Новак, К.А.Корецкая, Н.И.Иванченко, З.Н.Заика.

Всегда наших милых женщин хочется чем-то порадовать: хор «Надежда» поет любимые песни, учащиеся таманской ДШИ поют и танцуют для них, культурорганизаторы проведут викторину, наградят призами и расцветают улыбками милые лица.

Мы любим «наших бабушек» и накануне Дня Победы сердечно поздравляем с этим светлым и радостным праздником! Добра вам, здоровья и долгих лет жизни!

Героические дети войны.

Жукова Наташа, 14 лет.

В канун праздника Победы я хочу рассказать о маленьком мальчике, которого звали Володя.

В 1944 году, когда немцы оккупировали Тамань, ему было шесть лет. Жил он вместе с мамой, бабушкой и младшим братом в начале станицы: ул. Карла Маркса №1. Заняв Тамань, фашисты стали расселяться в понравившиеся дома. Выселив семью Володи в кухню, захватчики поселились в их хате. На пустыре, сразу за домом, оккупанты развернули строительство продовольственных складов и железнодорожных станций. Согнали военнопленных, женщин и начали тянуть железную дорогу в 10 метрах от дома Володи.

Хотя мальчику было всего шесть лет, он сразу почувствовал атмосферу войны. Он видел, как мама и бабушка ненавидят фашистов, а также ощущал враждебность врагов.

Однажды немцы подстрелили соседскую кошку. Раненое животное жалобно мяукало, Володя её подобрал и стал жалеть. Проходивший мимо немецкий солдат отпустил ребёнку подзатыльник за жалость к кошке. Всё это видела из кухни мама Володи – Мария, женщина горячих казачских кровей. Она схватила табурет и огрела врага прямо по голове. От удара старый табурет рассыпался на кусочки. Немец, ошалевший от такой смелости, схватил Марию за горло и стал душить. И тут Володя, на правах защитника своей матери, впился зубами в ногу врага. Мужчина кричал и брыкался, а Володя грыз и грыз его ногу с такой силой и яростью, что еле вырвавшийся немец побежал со двора, забыв на полу свою пилотку.

Немцы очень боялись бомбёжек русской

авиации, но для Володи это были долгожданные радостные минуты: оккупанты убегали прятаться в подвал, а смельчак тем временем пробегал в хату и набивал карманы сухарями, кусочками сахара, картошкой для своих родных. Ребёнок был уверен, что советские летчики не будут бомбить его родной дом, что они стреляют только в немцев, а его, Володю, видят, поэтому он не боялся бомб и не прятался от них.

В конце 1943 года советские войска стали гнать фашистов с Кубани. Немцы начали спешно покидать станицу. Целыми днями по грунтовой дороге мимо двора проезжали грузовики, груженные продовольствием и солдатами. Володя понял из разговора старших, что наши наступают. Гордость охватила маленького мальчика за свою Родину, советскую армию, что заставила немцев бежать, и он решил помочь своим. Оружием мальчика были бульжники. Позвав своего приятеля, пятилетнего Колю Олейника, они натаскали две горки камней по обе стороны от дороги, по которой отступали немцы. Заняли каждый свою позицию, и, когда первый грузовик показался, закидали его бульжниками. Послышался звон разбитого лобового стекла и крики немцев, но грузовик не мог остановиться, за ним шла колонна, и мальчишки продолжали безнаказанно бросать камни в драпающих немцев. Замыкала колонну легковая «эмка», где сидел командный состав. Володя размахнулся, и увесистый бульжник полетел в голову генерала. Фуражка слетела, немец схватился за голову, между пальцев потекла кровь. Мальчишки кинулись в разные стороны. Охрана выскочила из машины, побежала вдогонку, стреляя из пистолета. Володя бежал к родной хате через соседку Бугайку, а за спиной свистели пули. Смельчак забежал в комнату, забрался под кровать и просидел там три дня, пока разъяренные преследователи не уехали. Через некоторое время засобирались в дорогу и Володины постояльцы: несколько

офицеров и солдат. Вывезя продовольствие со складов, они заминировали и взорвали железную дорогу. Мальчик юрко шнырял мимо спешивших немцев и вот один из них схватил его за руки, поднял и забросил в кузов, где сидели солдаты. Те держали его крепко на коленях и не отпускали. Грузовик тронулся, мимо мелькали кукурузные поля, покрытые искореженными рельсами и шпалами, оставшимися после взрыва. Проехав метров сто, ребёнок почувствовал неладное: немец крепко держал его, не давая возможности встать. И тут Володя решился – резко повернувшись, он укусил охранника за руку, а потом за лицо, дернув зубами за усы. Немец вскрикнул и выпустил пленника. Володя перепрыгнул через борт грузовика и оказался в родной пшенице. Вихрем полетел домой, где застал плачущих бабушку и маму, которые решили, что немцы увезли его в Германию. Но он вернулся!

Затем был великий праздник Победы. «Радость со слезами на глазах». Потом голодные послевоенные годы, когда спасала их таманская соль, которую мама грузила на плечи и несла пешком 25 км до железнодорожной станции в Сенной. Там садилась на поезд, ехала в сёла, где не было соли, но было зерно, мука, кукуруза. Продукты везла своим двум малолетним детям.

Я не представляю, как можно было тогда выжить, но они выжили, они выстояли! Когда я въезжаю в Тамань со стороны пос. Сенной по ул. Карла Маркса и смотрю на то место, где когда-то жил Володя, задумываюсь: «Не выживи тогда Володя, не прыгни с грузовика, не было бы сегодня и меня – его внучки», так как Володя – Скрыльник Владимир Тимофеевич – это мой героический дед. И пусть у него нет орденов, но я знаю, что он герой! Будь ему не шесть, а хотя бы шестнадцать, перебил бы он всех фашистов в родной станице. Низкий Вам поклон, дорогие мои старики – героические дети войны!



Люди мужества

Лялина Н.В.

26 апреля, в День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах, в ДК «Юность» прошел вечер-встреча участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Председатель совета черныбыльцев Калиновский А.В. провел большую подготовительную работу. На встречу были приглашены жители Тамани и поселка Новотаманский. Со словами благодарности к героям-черныбыльцам обратились зам. главы таманского поселения Глинько Г.К., секретарь совета ветеранов Вишня Г.Е., председатель профсоюзного комитета а/ф «Южная» Калининченко С.И.

Предприниматели станицы оказали материальную помощь в проведении встречи.

Участники художественной самодеятельности и работники ДК «Юность» подготовили и провели концертную, игровую и танцевальную программы.

«Тамань в годы Великой Отечественной войны».

Мальцева Т.А.

Жизнь каждого человека заслуживает особого внимания. Каждому судьба приносит свои беды и свои радости. Мы встречаем на улице таманских ветеранов, смотрим на их награды, ордена и медали, забывая при этом, что это яркие свидетели мужества и героизма, проявленного в годы лихолетья. Забывая о том, что в то далекое время они были совсем молодыми юношами и девушками. Великая Отечественная война была одной из самых кровопролитных войн, пережитых Россией. Не было такой семьи, где бы война не оставила свой кровавый след. За свободу Родины сражались миллионы и у каждого была своя война, своя судьба.

Маленькая приморская станица Тамань стала слагаемым великой победы; битва за Кубань и Кавказ -одной из страниц, написанных кровью и слезами книги Великой Отечественной войны.

советского военного искусства как сложный комплекс оборонительных и наступательных операций.

В битве за Кавказ проявился массовый патриотизм и героизм советского народа»¹.

Многие таманцы, чья жизнь была опалена войной, разрухой, голодом и оккупацией, знают, как высока цена победы, одержанной над фашизмом. Невозможно остаться равнодушным, слушая их рассказы, полные горя и досады. В их глазах неугасающая боль. Несмотря на то, что уже более полувека они живут мирной жизнью, вырастили детей и внуков, которым с гордостью рассказывают о патриотизме народа-победителя, с огромной любовью говорят о родной земле, где каждая пядь обильно полита человеческой кровью и материнскими слезами.

До Великой Отечественной войны Тамань жила тихой размеренной жизнью, утопая в зелени садов, окруженная полями золотистой пшеницы и мягким душистым хлопком, ослепляющим своей белизной. Видимо, не случайно старожилы называют её городом. По центральной улице Карла Маркса, кроме больницы и аптеки, а также мно-

навесом стояли бочки с водой и пожарные насосы, а рядом конюшня. Пожарных машин не было, к очагу возгорания спешили на конных подводах.

В 20-годах к востоку от центральной площади был создан краеведческий музей. В нем был представлен материал, богатейший по своей исторической значимости. Музей имел прекрасные фонды и замечательную библиотеку. Посещая его, таманцы не только знакомились с уникальной историей своего края, но и чувствовали себя ее неотъемлемой частью.

На месте современного летнего кинотеатра находился кинотеатр имени Шевченко. Ежедневно в нем демонстрировались дневные и вечерние сеансы отечественных фильмов. Здесь же при кинотеатре находилась бильярдная и стадион. Рядом - ресторан, а немного дальше - публичная библиотека. На танцевальных площадках по вечерам играли духовые оркестры.

По тенистым, мощенным булыжником улочкам ходили жестянщики, точильщики, стекольщики, предлагая свои услуги за определенную плату. Особым уважением пользовались кузнецы и шорники. Было прекрасно налажено гончарное производство. Из глины изготавливали черепицу, посуду и детские игрушки.

Но уже в конце 30-х годов Тамань находилась в преддверии войны. С 1937 года на Тамани действует Военный строй. На мысе Панагия строили и укрепляли военный оборонительный пункт. Сюда подвозился строительный материал и военная техника. По улице Буденного, ныне Калинина, к мысу тянули телефонную связь. Из Севастопольской бухты в район Таманского залива был перебазирован гидроаэродром. Самолеты закреплялись якорями в 100 – 150 метрах от берега, напротив таманской пристани. С интересом наблюдали станичники, как легко огромные стальные птицы поднимались в небо. Имитируя бой, вели прицельный огонь по воображаемой цели, сбрасывали цементные бомбы, устраивали дымовые завесы. После полетов опускались на морскую гладь, шумно поднимая вокруг себя шквал искрящихся брызг.

Гидроаэродром просуществовал недолго. Осенью, в октябре 1940 года в одну из ночей поднялся сильный ураганный ветер, разыгрался шторм. Буря поднимала самолеты с бушующей водной стихии, била их о волны и берег, сталкивала друг с другом, уродуя и калеча. Ураган успокоился к обеду следующего дня, уничтожив более десятка самолетов. Во избежание повторения подобной трагедии гидроаэродром был перебазирован в район Ейска.

В предвоенное время прекрасно была налажена работа Осоавиахима. В Доме обороны ежедневно проводились занятия по ГТО, БГТО, ГСО, Ворошиловский стрелок и т. д. Старшеклассники гордились набором различных значков, закрепленных на лацкане пиджака. В годы войны организации Осоавиахима сыграли немаловажную роль. Проводились занятия по обучению воен-



А.А. Гречко писал: «Среди важнейших событий В.О. войны видное место занимает битва за Кавказ. Боевые действия между Черным и Каспийским морями продолжались около 15 месяцев и вошли в историю

гочисленных торговых точек, были сосредоточены главные административные здания: сельский совет, народный суд, во дворе которого размещалась пожарная команда. По западной и южной сторонам двора, под

ному делу всего гражданского населения. По Краснодарскому краю развернулась работа по формированию подразделений народного ополчения. Во второй половине октября по инициативе крайсовета Осоавиахима на основе добровольности в казачьих районах приступили к формированию кавалерийских эскадронов.²

Но как ни готовились к войне, она явилась неожиданным всеобщим горем, ворвавшись в каждую семью оглушительной страшной реальностью. Мужчины уходили на фронт. Собирали в вещмешок нехитрые пожитки. Брали в нагрудные карманы фотографии любимых или горсть родной земли. Прощались со слезами на глазах, обещая вернуться с победой.

К декабрю 1941 года Красная армия остановила вражеское наступление почти на всем протяжении советско-германского фронта и развернула свои наступательные действия. На северо-западном направлении фашисты были отброшены в районе Тихвина. На главном направлении, под Москвой, несли большие потери. 13 декабря по радио было передано сообщение Совинформбюро о том, что гитлеровский план окружения Москвы провалился, и Красная армия перешла в контрнаступление. На западном направлении гитлеровцы были остановлены и отогнаны за реку Миус. Контрнаступление русских войск решено было начать силами Закавказского фронта и Черноморского флота.

Керченско – Феодосийская десантная операция в декабре 1941 года вошла в историю Великой Отечественной войны как наиболее крупная по своим масштабам. Она развернулась по трем направлениям – феодосийскому, керченскому и азовскому. Керченская военно-морская база с приданными ей кораблями Черноморского флота и разнородными плавучими средствами должна была обеспечить высадку десанта из Тамани на Керчь и северо-восточную часть Керченского полуострова. На Таманский полуостров стягивались основные формирования советских войск.

Ветеран Черноморского флота В.А. Мартынов в своей книге «Пролив в огне» описывает Тамань в начале войны: «Теперь это была зажиточная, большая станица Краснодарского края. В облике старого военного форпоста юга России не было ничего воинственного, хотя где-то между добротными домами, крытыми подчас камышом или соломой, виднелись воронки от бомб и снарядов. Несколько хат были разбиты прямым попаданием. Сельские жители, занятые своими обычными делами, не обратили внимания на появление наших двух тачанок.

Военных в городке не видно – значит, хорошо маскируются. Спутники мои пошли в политотдел, а я направился к командирской базе в здание станичной школы, в котором размещался штаб».³

В Тамани сложилась своеобразная обстановка. С таманского аэродрома ежедневно улетали на боевое задание в Крым советские самолеты-бомбардировщики.

Вражеская авиация наносила ответные удары. Через пролив постоянно велась интенсивная артиллерийская перестрелка. Зенитные батареи 65-го полка КВМБ и 51-й армии дружным огнем встречали группы

готовки на ложную батарею было сброшено, по данным командира артдивизиона майора Б.В.Бекетова, 380 бомб. Настоящая батарея осталась невредимой.»⁴

Первые две высадки десанта на Старый



вражеских бомбардировщиков, периодически совершавшие налеты на наши позиции.

Развитию успеха в боях немало способствовала 718-я стационарная батарея береговой обороны, укрепленная на мысе Панагия, под командованием старшего лейтенанта В.И. Павлова. Она была укомплектована тремя морскими 130-мм пушками, хорошими дальномерами, современной системой центральной наводки орудий. Только в течение трех дней с начала высадки десанта, т.е. с 29 декабря 1941 г. по 1 января 1942г., батареей было уничтожено на противоположном берегу пролива две батареи противника, 30 вагонов с боеприпасами, один воинский эшелон с солдатами и вооружением, большое количество огневых точек противника.

При этом батарея оказалась практически неуязвимой для противника с воздуха. В.А. Мартынов пишет: «Секрет заключался в том, что она была хорошо замаскирована, а вблизи саперы 354-й инженерной роты соорудили ложную огневую позицию. Они имитировали вспышки выстрелов подрывными пашками, а по ночам с батарейцами заботливо восстанавливали разрушенные вражеской бомбежкой орудийные дворники и сорванные с оснований «пушки» - бревна. За период десанта и предшествовавшей ему двухнедельной под-

Карантин и на Эльтиген оказались неудачными в основном из-за поднявшегося шторма. Удалось закрепиться лишь на Камыш-Бурунском направлении. Фашисты сразу же стали подтягивать к месту высадки основные силы. Ведя ожесточенный бой, советские войска метр за метром отвоёвывали у врага прибрежную зону. От таманских причалов уходили к Камыш-Бурунской косе катера и сейнеры, переправляя десантников. Назад возвращались с ранеными. Многие суда были повреждены в бою – расщеплены деревянные борта, палубы зияли пробоинами от снарядов и мин. В. А. Мартынов пишет: «Накрываясь на правый бок, подошел к причалу небольшой сейнер. Его шкипер, молодой уже таманский рыбак Николаенко и комендант, старшина 2-й статьи Петренко. Их сейнер под сильным огнем противника перевозил бойцов с большой баржи на берег. Сейчас оттуда доставили раненых. Борт ниже ватерлинии пробит малокалиберным снарядом. Поэтому и отправили этот сейнерок в Тамань. «Снимем раненых, отойдем, где потише, отступаем да приладим чоп, забьем в пробоину – и снова в Камыш-Бурун, к своим товарищам».

Продолжение в следующем номере

Долг перед павшими и живыми

Саглай Е. В.

Вторая мировая война оставила неизгладимый след в истории человечества. Народы всего мира помнят о миллионах жертв фашизма, который угрожал самому существованию человечества. Война по своему существу – это зло. И очень важно, чтобы люди помнили об этом.

Есть особый вид человеческой памяти, сложившийся у людей, молодость которых была озарена пламенем Великой Отечественной войны. Память тех, кто видел, знает и прочувствовал на себе, что такое война. Но, к великому сожалению, уходят из жизни те, кто шестьдесят с лишним лет назад отстоял свободу и независимость Отечества. Вот почему так важна сегодня любая подробность жизни людей в те далёкие грозные годы.

Традицию, берущую своё начало в Древней Руси, – закрепление в народной памяти тех, кто отдал свою жизнь за Отечество, – продолжили учащиеся МОУ СОШ № 9. Теперь уже и не припомнить, кому в 1976 году пришла в голову идея организовать в школе поисковую группу с целью розыска родственников воинов, погибших при обороне и освобождении Тамани в 1943 году. А руководила этой работой учитель истории Еркова Лидия Павловна. Работа велась по списку погибших в годы войны, который предоставил школе Таманский сельский Совет. В списке были указаны адреса проживания родственников погибших. Поисковцы писали небольшие рассказы о павших воинах и отсылали в редакции газет разных городов Советского Союза. Родственники воинов с благодарностью откликались. Так устанавливалась письменная связь с родными погибших. Поисковую работу возглавила преподаватель русского языка и литературы Давыдова Татьяна Григорьевна, а за ней Афанасьева Александра Ивановна, учитель истории.

На основе собранных материалов: переписки поисковцев с родственниками защитников Тамани, воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны, очевидцев оккупации нашей станицы – был открыт музей Боевой Славы. Название музею было присвоено в 1980 году по ходатайству Севастопольского совета ветеранов Великой Отечественной войны. Долгое время музей возглавляла Мостовая Мария Семёновна.

В послевоенные мирные годы в Тамани был сооружён памятник воинам-таманцам, погибшим в годы второй мировой войны. На высоком постаменте – танк Т-34, а внизу списки воинов-земляков, отдавших свою жизнь за свободу Родины, – всего 571 фамилия. При подворном обходе жителей станицы поисковцы установили, что не увековечены фамилии ещё 41 бойца. Школа обратилась в Таманский сельский Совет с просьбой внести имена погибших на памятник. Теперь в общем списке погибших воинов-таманцев значится 611 человек.

На памятнике-мемориале погибшим воинам при обороне и освобождении Тамани высечено 450 фамилий. Поисковцы

восстановили имена ещё 25 человек. Фамилии этих воинов золотом вписаны в общий список защитников Тамани.

Кроме того, члены клуба «Поиск» принимали активное участие в поиске и перезахоронении останков воинов в пос. Веселовка; установили 132 фамилии жителей Тамани, расстрелянных фашистскими захватчиками. Были собраны и переданы в военно-учётный стол Таманского сельского Совета краткие биографические данные о погибших воинах-земляках. Из собранных более 400 биографических данных на погибших таманцев 393 фамилии бойцов занесены в районную Книгу Памяти (том 1). Собрана большая коллекция фотоматериалов. Все документы хранятся в альбомах, на стендах, в экспозициях. Поиск родственников погибших продолжается до сих пор.

Ребятами найдено 15 воинских частей, носящих звание «Таманская»:

502-й Таманский штурмовой авиаполк
229-я Истребительная Таманская дивизия
46-й Таманский авиаполк
242-я Таманская горно-стрелковая дивизия
255-я Отдельная Таманская бригада морской пехоты
62-я гв. Таманская бригада морской пехоты
19-я гв. Таманская дивизия
44-й Краснознаменный Таманский мномётный полк
89-я Армянская Таманская стрелковая дивизия
2-я Таманская дивизия
32-я Таманская стрелковая дивизия
103-я Таманская стрелковая бригада
339-я Таманская стрелковая дивизия
395-я Таманская шахтёрская стрелковая дивизия

Имена воинов этих частей были увековечены на стелах, памятниках погибшим воинам в разных городах СССР.

Кроме вышеупомянутых воинских соединений в боях за освобождение Тамани принимали участие более 20 частей. Информация получена поисковцами от ветеранов Великой Отечественной войны. Вот названия этих соединений:

2-я бригада торпедных катеров
17-я гв. стрелковая дивизия
653-й истребительный авиаполк
135-й отдельный зенитный ардидивизион
8-я гв. стрелковая бригада
эскадра надводных кораблей Черноморского Флота
гв. крейсер «Красный Крым»
83-я краснознаменная бригада морской пехоты
618-й штурмовой авиаполк
622-й штурмовой авиаполк
190-й штурмовой авиаполк
крейсер «Коминтерн» и 743 отдельная артбатарея

Работа членов клуба «Поиск» не сводится только к переписке с ветеранами Великой Отечественной войны и их родственниками (хотя ребята поздравляют ветеранов и родственников погибших с праздниками, пишут им об успехах в учёбе, о внеклассной работе, ждут с нетерпением ответа на свои письма). Поисковцы побывали в местах высадки десанта на Таманском побережье: Тамань – Веселовка – винсовхоз

«Черноморский» - мыс Железный Рог – мыс Тузла – Холодная балка – мыс Панагия – коса Тузла. Ребята совершили поездки в города: Волгоград, Ленинград, Краснодар, Брест, Киев, Хатынь, Минск, Севастополь, Новороссийск, Херсон, Феодосию, Керчь, Краснодар, Одессу.

В 1985 году члены клуба «Поиск» были приглашены на Всероссийский слёт поисковцев в город-герой Одессу. По объёму выполненной поисковой работы о боевом пути Дунайской Флотилии наша школа заняла первое место. Была награждена грамотой и ценными подарками.

В 1980 году поисковцы ходили в поход по маршруту Тамань – Поти с посещением городов Новороссийск, Туапсе. По приглашению Совета ветеранов 255-й бригады морской пехоты ребята из клуба участвовали в праздновании 40-летия формирования этой бригады в г. Геленджике на Тонком мысу, были свидетелями парада боевых кораблей в г. Новороссийске в 1991 году.

В июле 1999 года члены клуба «Поиск» перенимали опыт проведения ритуала смены караула Поста №1 у Вечного огня у своих новороссийских сверстников.

Очень интересно проходят юбилейные встречи поисковцев с родственниками погибших.

За успешную работу клуб «Поиск» награждён грамотами Севастопольского Совета ветеранов, Советом музея Черноморского флота, Очамгирского райисполкома, Советом ветеранов 17 дивизиона тральщиков Дунайской Военной Флотилии, Советом клуба «Матросская слава» Черноморского Флота, администрации станицы и школы.

Поисковцы участвовали в районных слётах «Никто не забыт», в краевой телерадиовикторине, посвященной 50-летию Победы, краевой конференции, посвященной 300-летию Российского Флота (где наша школа была названа одной из лучших школ края). В 1995, 1996 годах ребята участвовали в работе поискового лагеря в городе Туапсе.

В наши дни в музее ведется оживленная работа. Поисковцы регулярно проводят лекции и экскурсии для учащихся школ, жителей Тамани, гостей станицы. Ежемесячно выпускается газета «Вестник музея». Происходит постоянная смена экспозиций в малом и основном залах музея. Оформляются выставки, посвященные юбилейным датам. Поисковцы систематически ухаживают за памятниками воинов, содержат их в порядке. По инициативе клуба «Поиск», при содействии администрации Таманского округа в 1999 году на станичном кладбище три братские могилы были обложены кирпичом.

30 ноября 2001 года музей получил официальный статус «Школьный музей» (свидетельство № 7729).

Наш школьный музей является поисково-творческой лабораторией, приобщает детей к исследовательской деятельности и способствует сохранению исторической памяти о прошлом нашей Родины. А историческая память – прямое продолжение былого немеркнувшего подвига, исполнения долга перед павшими и живыми.

Школьный музей

Говоров О.В.

В год празднования 60-летия Великой Победы в школе №28 6мая 2005 г. состоялось торжественное открытие школьного музея.



Открытию школьного музея предшествовала огромная подготовительная работа, которая велась целый год.

В школе была создана инициативная группа, в которую входили учителя нашего коллектива: Бедакова Л.А.(учитель истории), Бородин А.В. (учитель географии), Быковский В.П. (компьютерная графика), Говоров О.В. (учитель истории), Мартынюк Г.И.(учитель биологии и химии), Махсутова Л.А.(педагог-организатор), Литвиненко Т.В. (учитель биологии и химии), Кушяк О.Г.(учитель литературы).

Общее руководство работой осуществляла директор школы Воропаева М.Е. Художественное оформление экспозиции принадлежит местному художнику-оформителю Торьяник А.И.

Большое участие в оформлении музея принимали учителя трудового обучения Дервянко Н.Д. и Табунщиков А.Б. Они вместе с учениками старших классов Долининым М. и Ефановым А. смастерили стеллажи для музейных экспонатов. Оказывала помощь в оформлении материалов экспозиции и научный сотрудник Таманского музейного комплекса Вострикова А.Г.

Центральное место в школьном музее отводится нескольким экспозициям, которые в свою очередь делятся на разделы. Экспозиция «Великая Отечественная война» делится на 5 больших разделов: «Наши земляки-ветераны», «Боевой путь 743-й батареи», «Тамань в годы оккупации», «Освобождение Тамани» и «Поисковая работа учеников нашей школы». На стеллажах размещается много фактического материала, собранного учениками нашей школы.

Экспозиция «Солдатская слава» посвящается ученикам нашей школы, которые

выполняли интернациональный долг в Афганистане, а также участвовали в антитеррористической операции в Чечне.

В центре экспозиции находятся материалы, которые дают возможность узнать о жизни и воинской службе Заика Николая Владимировича, героически погибшего в

Афганистане.

Рядом находится стенд, посвященный Рева Александру Анатольевичу, который погиб в первую чеченскую кампанию.

Кроме этого, в школьном музее есть и другие экспозиции: «Летопись школы», где отображена почти сорокалетняя история нашей школы, а также «Тамань - наша малая Родина», где рассказывается об истории Тамани, о военно-исторических памятниках, о ее людях.

В музее для школьников, ветеранов войны и гостей проводятся открытые уроки, которые ставят свои цели и задачи:

-познакомить учащихся с событиями, которые происходили в Афганистане в период с 1979 по 1989 г.г., о войне, в которой участвовали парни нашей школы;

Воспитательная цель:

- воспитывать интерес к истории своей Родины и своего родного края;

-воспитывать стремление больше узнать о своих корнях, об истории своего региона;

-воспитать чувство патриотизма и уважения к людям, которые выполнили свой долг перед Родиной;

Развивающая цель:

-развивать логическое мышление, навыки сравнения и самостоятельной работы;

-умение добывать необходимую информацию и предъявлять результаты своей деятельности.

-умение выделять главное и устанавливать причинно-следственные связи;

-умение использовать ранее приобретенные знания для получения новых знаний;

-навыки самостоятельной работы с новым материалом и документами, умение делать выводы и обобщения;

-навыки устной монологической речи.

Открытые уроки проводятся в школьном музее, который оборудован телевизором и видеомагнитофоном.

Главная отличительная черта музейного урока в том, что экскурсию проводят не только учитель, но и ученики. Таким ученикам дается опережающее задание для самостоятельной работы с источниками. Для большей наглядности подбираются видеофрагменты об афганской войне, можно записать интервью с воинами-афганцами или пригласить их на встречу. Урок желательно проводить в канун «Дня вывода советских войск из Афганистана» 15 февраля.

Пожелаем удачи и успехов в деле просвещения нашего подрастающего поколе-



Образовательная цель:

-познакомить учащихся с биографиями воинов-афганцев: Заика Николая Андреевича, Камышан Валерия Николаевича, Метова Сергея Умеровича;

ния всему педагогическому составу школы №28. Новых вам открытий и материалов для музея

Вспоминая о светлом и грустном.

Станишевская Е.Я.

7 мая исполнится полгода, как нет с нами Станишевского Сергея Григорьевича. Он ушел из жизни в неполные 58 лет. Сегодня, вспоминая о нем, хочется рассказать людям, каким он был на самом деле, «казак лихой, орел степной».

Говорят, о человеке судят по его делам. Думается, что это так. Болезнь застала его в годы перестройки. Другого бы это сломило, но не Станишевского. Он сам не верил в свою болезнь и заставил нас, окружающих, поверить в то, что мы имеем дело с полноценным здоровым человеком..



За 16 лет болезни он многое успел, а начиналось все на ровном месте. На сегодня – это сеть магазинов, которые бесперебойно снабжаются качественной продукцией. Два предприятия общественного питания: кафе «Тамань» и кафе «Причал», базы отдыха, пекарня, кондитерский цех. Более ста человек обеспечены работой и заработной платой от 4 – 4,5 тыс. руб. и более.

Он скучал без работы и не понимал жизни вне её. О каждом работнике он заботился, как о своих детях. Он знал о людях все: кто с кем ночевал сегодня, у кого вернулся сын из армии, у кого дочь поехала сдавать вступительный экзамен, старался во всем помочь. И люди шли к нему, как к батьке, они были защищены: «за Станишевским, как за каменной стеной».

Он очень любил и дорожил своим домом, своей семьей, чтит и уважал родительский дом, семейные традиции. Где бы он ни был, он всегда возвращался домой, его тя-

нуло домой. Он всегда говорил: «Дома родные стены помогают».

Сергей Григорьевич постоянно лечился в разных городах: в Барнауле, Москве, Краснодаре, Анапе, Темрюке, Тамани. Особенно теплые слова хочется сказать о больнице и скорой помощи Тамани. Пусть не всегда у медиков были необходимые препараты и возможности, но они всегда приезжали по первому зову, всегда были внимательными и сочувствующими. Иногда делали невозможное. И в последние дни своей жизни он торопился из Москвы домой, наверное, для того, чтобы в последний раз объехать все свои предприятия, попрощаться с людьми и назначить планерку на 7 ноября. Но 7 ноября не суждено было состояться планерке, 7 ноября он умер. Он и не думал умирать, он любил жизнь, наверное, он так и не понял, что умер. Он просто ушел в забытье и не вернулся оттуда.

Умел ли он отдыхать? Умел и отдыхал с размахом. Когда он гулял – гуляло пол-Тамани: он мог «отколоть» такой номер: посадить полную машину друзей, сделать объезд по Тамани, подъехать к кафе, поиграть. Выносят на разносе стопки с водкой, выпили и так несколько раз за вечер, пока «воляж» не потянет своей прелести.

Он был душой компании. Он ни разу не поймал ни одной рыбки, но на «знаменитых» рыбалках присутствовал.

Он ни разу не убил ни одной живности, но на охоту собирались с азартом и долго потом рассказывали байки с друзьями.

Он никогда не бегал по футбольному полю, но матч без него терял свою изюминку – будь то российские игры или «бой местного значения». И сегодня футбольная команда Тамани носит его имя: «Тамань - СКДЭ».

Бог дал ему двоих очаровательных внуков, разумную дочь и сподвижницу жену. Он дорожил и гордился этим богатством. Любил и был любим.

Об этом человеке можно говорить много: с любовью, с восхищением, с восторгом, но никогда – плохо.

Он любил жизнь. Не догорал, а как яркая звезда на небосводе, - вспыхнул и сгорел, оставив после себя яркий след в памяти людской.

Сергей Григорьевич любил петь: «Гори,

гори, моя звезда...»

Биографическая справка.

Сергей Григорьевич Станишевский родился 1 августа 1949 года в поселке Таманском в многодетной семье, где было 3 сына и 3 дочери. Там же окончил школу, учился в г. Керчь на сталевара, затем армия, учеба в Пашковском с/х техникуме, женитьба. Начал свою трудовую деятельность в совхозе «Черноморском» мастером-строителем. Затем окончил Краснодарский политехнический институт. Работал прорабом, затем переехал с семьей в Тамань, где работал зам. директора в совхозе «Южный». Тамань очень полюбил. С 90-х годов организовал свое дело. Вел его успешно. В 2005г. таманцы избрали его депутатом.

ТАМАНСКИЕ НОВОСТИ

22 апреля в ДК «Юность» прошла краевая акция «Кубанский край – земля родная», посвященная 70-летию образования Краснодарского края и 215-летию освоения казаками кубанских земель.

В рамках акции состоялся концерт и фотовыставка В.Соколова

Тамань с целью проведения ежегодных кинофестивалей «Семейное кино» посетила директор Дома Кино г. Москвы Е.С.Цуканова. Проведение первого кинофестиваля в Тамани намечается в июне 2007 года.

1 мая на стадионе «Южный» состоялся матч чемпионата района по футболу между командами «ЭСКАДЭ – Тамань» и «Правобережный». Игра прошла при активной поддержке болельщиков. Матч закончен со счетом 2 : 0 в пользу таманцев. Голы забили А. Василевский и В.Назаров.

Под общей редакцией В.И.Лихоносова и В.Г.Левченко к юбилею 2600 -летию Гермонасса – Тмутаракань – Тамань готовится книга «Тамань Первозванная». Это 1-й том «Исторической библиотеки Кубани».

Цитата в номер

Ах, война, что ты сделала, подлая,
Стали тихими наши дворы.
Наши мальчики головы подняли,
Повзрослели они до поры.

Б.Окуджава

«ГОРОД ТАМАНЬ»

№8 от 03.05.2007

Газета утверждена постановлением Совета ТСП и постановлением Главы ТСП

Гл. редактор – Г.Г. Майков

Редакционная коллегия:

Денисенко О.А.
Кравченко В.И.
Кабенкина Е.Е.
Крицкий Ю.М.

Лебедь А.В.
Манцурова М.А.
Малахова В.Г.
Устаева Э.Р.
Саглай Е.В.

Учредитель и издатель:

Администрация и Совет депутатов Таманского сельского поселения.
Адрес редакции и издательства: 353555 ст. Тамань ул. К.Маркса 106
Тел. редакции 31-4-08

Газета выходит 2 раза в месяц по четвергам.

Подп. в печать 02.05.2007

Дата выхода 03.05.2007

Тираж 999 экз.

Газета сверстана и отпечатана в администрации ТСП ТР